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CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ktory z podanych surowcow szklarskich ma wtasciwosci higroskopijne?
A. Baryt.
B. Potaz.
C. Skalef.
D. Dolomit.
Zadanie 2.

Na wykresie przedstawiono krzywa ilustrujaca zalezno$¢ temperatury od liniowego wspolczynnika
rozszerzalnosci cieplnej dla szkla

A. klejonego. ach
iryzowanego.

B
C. hartowanego.
D. piaskowanego.

e
"

o_Im
Temperatura

Zadanie 3.

Ktory z wymienionych tlenkow nalezy wprowadzic¢ do zestawu szklarskiego, by formowane z niego wyroby
miaty wysoki wspolczynnik zalamania Swiatta?

A. BaO
B. CaO
C. B)Os
D. ALO;
Zadanie 4.
Ktory sposrod podanych surowcow szklarskich jest rozpuszezalny w wodzie?
A. Soda.
B. Wapien.

C. Biel cynkowa.
D. Minia otowiowa.

Zadanie 5.

Podczas kontroli jako$ci opakowan szklanych nalezy wykonac obowiazkowe badanie
A. wytrzymalosci szkta na uderzenie pocisku.
odpornosci szkta na szok termiczny.

B
C. dwojlomnosci $wiatla w szkle.
D. rozszerzalnosci cieplnej szkta.
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Zadanie 6.
Ktorg metode badan nalezy zastosowac w celu oznaczenia odpornosci szkta na dziatanie wody?
A. Wagowa.
B. Elektrolizy.
C. Wylugowania.
D. Piknometryczng.
Zadanie 7.

Ktorg metode badan nalezy zastosowac do oznaczenia ggstosci szkta?

A, Alkalimetryczng.

B. Wagi pierscieniowej.
C. Wagi hydrostatycznej.
D. Kompleksometryczna.

Zadanie 8.

Do wyznaczenia zakresu temperatur, w ktorym nastepuje krystalizacja szkta wykorzystuje si¢

A. piec obrotowy.

B. piec gradientowy.

C. komorg polimeryzujaca.
D. separator magnetyczny.

Zadanie 9,

Ktory z wymienionych przyrzadow nalezy zastosowac¢ do pomiaru lepkosci szkta?

A. Polarymetr.
B. Dylatometr.
C. Wiskozymetr,
D. Refraktometr.
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Zadanie 10,

Ktory z przedstawionych na rysunkach przyrzadéw wykorzystuje si¢ do kontroli naprezen w wyrobach
szklanych?

A.

Zadanie 11.
Do ktorej z wymienionych czynno$ci, wykonywanych podczas badan laboratoryjnych, wykorzystuje si¢
przyrzad przedstawiony na rysunku?

Do rozdrabniania probek surowcow.

Do stapiania probek laboratoryjnych.

Do pobierania probki materiatow sypkich.

Do przygotowania $redniej probki laboratoryjne;.

caw>
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Zadanie 12.

Naczyhko wagowe nalezy umyc i suszy¢ w suszarce w temp. 110°C przez okoto 20 minut (przykrywke potozyc obok
naczynka), a nastepnie przetozy¢ za pomoca szczypiec do eksykatora i, po ostygnieciu, zwazy¢ na wadze analitycznej
z dokfadnoscig do 4 miejsca po przecinku.

Do suchego, zwazonego naczynka wagowego wsypac okoto 0,5 grama uwodnionej soli, a nastepnie zwazyc je wraz
z zawartoscig (z przykrywka). Z réznicy mas obliczy¢ dokiadng mase uwodnione;j soli.

Naczynko z uwodniong solg wlozy¢ do suszarki o temperaturze okoto 150°C. Sél suszy¢ w naczynku z odkrytg
przykrywkag przez okoto 1 godz. Naczynko wyjgé z suszarki, wystudzi¢ w eksykatorze i zwazy¢ (z przykrywka).
Nastepnie wiozy¢ ponownie do suszarki i suszy¢ przez okoto 30 min. Po wyjeciu z suszarki wystudzi¢ naczynko
w eksykatorze i zwazy¢. Z roznicy mas przed i po ostatnim suszeniu obliczy¢ mase wody krystalizacyjnej.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu instrukceji okresl, jak dlugo nalezy suszy¢ surowiec do barwienia
szkta (CuSOy-5H,0) przy oznaczaniu w nim wody krystalizacyjne;j.

A. 20 minut,
B. 30 minut.
C. 60 minut.
D. 90 minut,

Zadanie 13.

Na podstawie przedstawionego wykresu zalezno$ci lepkosci szkla od temperatury okresl, ktory punkt na
krzywej okresla temperatur¢ migknigcia szkta wg Littletona.

wrl

g 0w
oZzrt

/

Zadanie 14.

Sporzadzajac recepte na zestaw szklarski do wytopienia szkla krysztalowego, nalezy prowadzi¢ obliczenia
w oparciu o sktad chemiczny szkla oznaczonego litera

Nr Zawartosci tlenkéw w szkle w procentach wagowych
szkla | Si0, | Na,O K>,O CaO MgO BaO PbO B,O; | ALO;
A. 60 2 13 25
B. 63 3 8 7 7 9 3
C. 72 13 12.5 1.5
D 78 2,5 2,5 1 1 13,1 1.9
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Zadanie 15.

Po zastosowaniu w zestawie szklarskim mieszanki odbarwiajacej zawierajacej selen i tlenek kobaltu
wytapiane szklo w wannie zmianowej ma odcien zielononiebieski. W celu uzyskania szkla bezbarwnego

nalezy
A.  zwigkszy¢ ilos¢ selenu.
B. zmniejszy¢ ilos¢ selenu.
C. zwigkszy¢ ilosc¢ tlenku kobaltu.
D. zmniejszy¢ ilos¢ tlenku kobaltu.
Zadanie 16.
Jaki procent stanowi soda w przedstawionym zestawie szklarskim?
A, 16,00% Sktad zestawu szklarskiego
B. 16.80% Piasek 108 kg
C. 20,00% Soda 50 kg
D. 43.20% Dolomit 42 kg
Skalen 40 kg
Wapien 8 kg
Sulfat 2 ke
Razem 250 kg
Zadanie 17.

Ktory przyrzad nalezy zastosowac¢ do wyznaczania wspotczynnika przepuszczania Swiatta przez szklo?

A. Pirometr.

B. Manometr.
C. Lumenometr.
D. Refraktometr.

Zadanie 18.

Z receptury zestawu szklarskiego, przedstawionego w ramce, usuni¢to tlenek glinu. W ktorej
z wymienionych grup surowcow nalezy dokonaé¢ korekty ilosci kazdego z surowcoéw, by otrzymacé szklo
o takim samym procentowym sktadzie tlenkowym?

A. Piasek, skalen i soda. Piasek - 104,0kg
B. Piasek, skaleni i sulfat. Skalen (albit) - 400kg
C. Piasek, skalef i wapien. SDc;clijmit jgg E
D. Piasek, skalen i dolomit. Wapien . 8,0 kg
Sulfat - 2,0kg
Tlenek glinu - 0,1 kg
Razem - 234,1kg
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Zadanie 19.

Ktory z wymienionych surowcow nalezy wprowadzi¢ do zestawu szklarskiego, aby otrzymac szkto o barwie
fioletowe)?

A. Halit.

B. Kriolit.

C. Korund,

D. Brausztyn.
Zadanie 20,

Szklo ma zawiera¢ w swoim skladzie nastepujace tlenki: SiO,, Na,O, K,O i CaO. Ktorej grupy surowcow,
z przedstawionych w tabeli, nalezy uzy¢ do sporzadzania zestawu na to szkto?

Grupa surowcow
A. B. C. D.
piasek piasek piasek piasek
soda soda soda soda
dolomit dolomit maczka wapienna maczka wapienna
skalen potaz potaz skalen
potaz sulfat sulfat potaz
sul fat - - sul fat
Zadanie 21.
Mierzony parametr Wielkosc Miejsce pomiaru Przyrzad pomiarowy
parametru
Temperatura 1370 £20°C Czesc topliwa Ardometr
Temperatura 1100 +20°C Czes¢ wyrobowa Termopara Pt-Rh-Pt
Temperatura 800°C Komory gazowe Termopara Ni-Cr-Ni
Temperatura 800°C Komory powietrzne Termopara Ni-Cr-Ni

Na podstawie zamieszczonego fragmentu instrukcji obslugi wanny szklarskiej okresl, jaka maksymalna
temperature nalezy utrzymywac w czesci wyrobowej pieca.

A. 1080°C
B. 1100°C
C. 1120°C
D. 1350°C
Zadanie 22,

Pojecie ,,dlugos¢ technologiczna szkta™, wystepujace w instrukcji topienia masy szklanej, okresla

czas odprezania wyrobow szklanych.
dhugos$¢ linii produkeyjnej wyrobow szklanych.
zakres temperatur ksztalttowania wyrobéw z masy szklane;.

caw>

zakres temperatur, w ktorym usuwane sa naprezenia trwale,
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Zadanie 23.

Dobowa wydajno$¢ wanny szklarskiej wynosi 55 t/24 h, a jednostkowa zdolno$¢ topienia 1100 kg/m*-24 h.
Ile wynosi powierzchnia basenu tego pieca?

A, 23m’
B. 5.0m’
C. 45.8m’
D. 50.0m?
Zadanie 24.

Przy topieniu szkla sodowo-wapniowego w wannie u-ptomiennej jednostkowe zuzycie ciepla wynosi
12 100 kJ/kg, a ciepto uzyteczne dla tego szkla to 2 663 kl/kg. Ile wynosi sprawnos¢ tej wanny?

A 0,22
B. 0,78
C. 3,54
D. 4,54
Zadanie 25.
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Dopuszczalne szybkosci rozgrzewania wanien szklarskich. Grupy wg powierzchni
catkowitej wanny w m’ : I—do 50, II— 50 + 150, IIT — 150 + 400, IV — powyzej
400

Na rysunku przedstawiono dopuszczalne szybko$ci rozgrzewania piecow wannowych o réznej powierzchni

catkowitej. Jak dtugo trwa rozgrzewanie do temperatury 1200 °C wanny szklarskiej o powierzchni catkowitej
300 m*?

A. 80 godzin.
B. 100 godzin.
C. 130 godzin.
D. 180 godzin.
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Zadanie 26.
Jakiego gazu nalezy uzyc¢ do opalania wanny szklarskiej, ktorej schemat przedstawiono na rysunku?
A. Cieklego.
B. Ziemnego. ~
C. Koksowniczego. W.ﬁ%*
D. Generatorowego. I -
ek,
ay . I 2 T
&——
- 502
=—= Fowieirze
—~— Spaliy
Zadanie 27.

Barwne szklo gospodarcze powinno wytapia¢ si¢ w basenie topliwnym piecow o maksymalnej gtebokosci
zawartej migdzy

A, 0,6-09m
B. 10+14m
C. 12+16m
D. 14+1,7m
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Zadanie 28.

Na rysunkach przedstawiono przekroje piecow szklarskich. Ktory z piecow nalezy zastosowac do wytopu
masy szklanej, przeznaczonej na szkto ciggnione metoda Pittsburgha?

[ Beemmen
[ooonoon.

Zadanie 29.

Jakie problemy technologiczne wystepuja podczas topienia otfowiowych mas szklanych?

A. Wysoka temperatura topienia.

B. Powstawanie kozucha sulfatowego.

C. Mozliwosé redukeji zwigzkow otowiu.

D. Powstawanie pradéw poprzecznych w masie.

Zadanie 30.

Ktorg metode hutniczego zdobienia szkiel przedstawiono na rysunkach?

A. Inkrustowanie mozaikowe.
B. Inkrustowanie figuralne.
C. Powlekanie od wewnatrz.
D. Powlekanie od zewnatrz.
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Zadanie 31.

Ktorg z wymienionych tarcz rzezbiarskich nalezy wykorzysta¢ do wstepnego rzezbienia wazonow
krysztatlowych?

A. Filcowa.

B. Korkowa.

C. Karborundowa.

D. Elektrokorundowa.

Zadanie 32,

Ktorych z przedstawionych na rysunkach pedzli nalezy uzy¢ do wykonywania napisow na szkle?

A. B. C. D.

Zadanie 33.

W celu uzyskania szkla krysztalowego, przeznaczonego do zdobienia technika rzezbienia, nalezy tak
opracowac recepture zestawu szklarskiego, by otrzymane z niego szklo miato odpowiednia

A. twardos¢ i ciepto wlasciwe.

B. sprezysto$¢i przewodnictwo cieplne.

C. twardos¢i wspotczynnik zatamania swiatta.
D. sprezysto$ci wspotczynnik zatamania swiatta.

Zadanie 34.

Na podstawie rysunkowej dokumentacji zdobienia bombonierki okresl, ilu ramienna gwiazde nalezy
wykonac¢ na dnie tej bombonierki.

A.  4-ramienng.
B 8-ramienng.
C. 16-ramienna.
D

18-ramienng. 6220%
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Zadanie 35.
Na ktorym rysunku przedstawiono siatke spekan, charakterystyczng dla szkta hartowanego?

A. B. C. D.

Zadanie 36.
Automat rzedowy w ciggu minuty formuje 75 butelek. Jaka jest dobowa produkcja przy zalozeniu, ze odpad
przy formowaniu butelek wynosi 2,0%?

A, 1 764 szt.
B. 4 410 szt,
C. 105 840 szt.
D. 108 000 szt.

Zadanie 37.
Na ktorym rysunku przedstawiono grupe wyrobow ze szkta, uformowanych metoda prasowania?
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Zadanie 38.

Ktore z wymienionych urzadzen jest sterowane poziomomierzem masy szklanej w piecu szklarskim?

A. Naped mieszadel w zasilaczu.

B. Zasypnik zestawu szklarskiego.

C. Automat formujacy wyroby szklane.

D. Wentylator chtodzenia basenu wanny szklarskiej.

Zadanie 39.

Plyty szklane w procesie hartowania nalezy podgrzewaé do temperatury

A. 380°C
B. 400°C
C. 650°C
D. 800°C
Zadanie 40,

Po zastosowaniu w zestawie szklarskim mieszanki odbarwiajacej ,.selent+tlenek kobaltu” wytapiane szklo ma
odcien zotty. W celu uzyskania szkta bezbarwnego nalezy w mieszance tej

A. zwickszy¢ ilos¢ selenu.

B. zmniejszy¢ ilo$¢ selenu.

C. zwickszyc ilos¢ tlenku kobaltu.
D. zmniejszy¢ ilos¢ tlenku kobaltu.
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